

Metro – MEN/WOMEN ONLY, 18. 06. 2014



Metro – MEN/WOMEN ONLY, 18. 06. 2014

Co vlastně znamená plešatý? Je to pouze holá lebka, nebo i účesy typu přehazovačka, koleno, kouty? Kdo a jak tento sporný fakt posuzuje? Představa, že existuje speciální vzorec, který podle procent odhalené kůže na hlavě číšníkoví prozradí – teď už je pán hoden slevy, je poněkud bizarní. Většina mužů se s řídnoucím vlasovým porostem nevyrovává snadno, je tedy možné, že jim jejich pošramocené sebevědomí zvedne těch pár ušetřených jenů? Jednoznačná odpověď existuje snad jen na jedinou, hned první otázku – holohlavý není plešatý!

Holá lebka jako znak mužnosti

Možná se vám zdá, že bezvlasých mužů potkáváte stále více. Zmiňovaná zpráva dokonce tvrdí, že nejvíce plešatých je právě v České republice, má jich být téměř 43 procent. A odborníci opravdu potvrzují, že se ztrátou vlasů muži nejvíce bojují ve střední Evropě. Schválně, zkuste jeden den vyhlížet pouze holohlavé. Opravdu jich není u nás málo. Je to ale především proto, že značná část profídlých sahne v dnešní době po holicím strojků. Skoro se zdá, že novým projevem mužnosti je právě holá lebka. Do jaké míry k tomu

přispěli například členové hnutí skinheads či vězni, kteří jsou čerstvě propuštěni na svobodu, je zbytečné posuzovat. Důležitější je, že vypadávání vlasů způsobuje testosteron. A toto vědomí může být mocně afrodisiakum.

„U mužů hraje hlavní roli vyšší hladina testosteronu, vlasy proto začínají často řídnout už po dvacátém roce věku. U žen je problematické období klimakteria, kdy dochází k úbytku estrogenů a do popředí se dostává vliv i malého množství

testosteronu, který ženy mají,“ potvrzuje Lenka Faltová, dermatoložka z nemocnice Neratovice. Její slova jsou navíc jasným důkazem další současně genderově nespravedlivosti. Plešatý muž je podle mnohých sexy, plodná žena se pozná podle hustých vlasů do půl zad. Sociobiolog Desmond Morris ve své knize Nahá opice vysvětluje, že člověk pohlavní protiklady záměrně často zdůrazňuje (pokud tedy má na vybranou): „Týká se to zejména porostu hlavy, který v době dospívání nevykazuje žádné biologické rozdíly mezi pohlavími. Kdyby zůstaly nedotčeny, narostly by mužům i ženám mimořádně dlouhé vlasy. Žádná jiná opice tuto vlastnost nemá. Tělem jsme se stali nahou opicí, ale na vrcholku hlavy jsme byli opicí mimořádně dlouhosrstou.“

Co se vám vybaví, když se řekne Kojak?

S velkou pravděpodobností lesknoucí se lebka. Termín Kojak se totiž vžil jako označení pro všechny holohlavé muže. Později narozeným prozradíme, že se jedná o kriminální seriál, jenž byl natáčen v letech 1973–1978 a má 118 epizod. Hlavním hrdinou je charismatický poručík Theo Kojak, kterého ztvárnil Telly Savalas.



Hippies versus skinheads

Symbolika vlasů je velmi podstatná od nepaměti, nejčastěji bývají znakem života a plodnosti. Ostříhání vlasů je součástí nejrůznějších zasvěcovacích rituálů, může však být i naopak projevem smutku, ponížením před společností. Vyholování bylo známo už ve starověkém Egyptě, součástí ☛

Metro – MEN/WOMEN ONLY, 18. 06. 2014

TÉMA | **TEXT:** LENKA SLŮVOVÁ, KAMILA HUDEČKOVÁ **FOTO:** PROFIMEDIA.CZ, TOMÁŠ RUTA



hygieny nebylo jen důkladné omývání, ale často i zbavení se vlasů a vousů. Holé hlavy ovšem faraoni skrývali a nosili paruky, jejich specialitou byly umělé vousy, které symbolizovaly moc. Zvláštností je, že mumie snad nejslavnějšího vládcе Ramesses II., která byla v 19. století nalezena v údolí králů, měla husté hnědé vlasy. Ve starověkém Řecku byly naopak vlasy znakem moci a bohatství, holé hlavy se přisuzovaly otrokům. Každá kultura a doba si tedy do vlasů projektuje své. Účesy podléhají módě jako každá jiná pokrývka těla, výrazné účesy mohou být znakem rebelství, dávají nájevo

„Zdalíž i sama příroda vás neučí, že má-li muž dlouhé vlasy, pak hanba jemu? Ale má-li dlouhé vlasy žena, pak sláva jí: neboť její vlasy jí byly dány proto, aby jí zakrývaly.“

Nový zákon, První epístola sv. Pavla Apoštola ke Korintským (11,14–15)

přislusnost k určité skupině – ať už legendární hippies, punkeři, skinheadi či dnešní emo. Je však možné dobrat se toho, co by mělo být přirozené? Antropolog a sociolog Anthony Synnott ve svém článku Shame and Glory: A Sociology of Hair zpochybňuje jednoznačné „pozice“. Nedá se podle něj hovořit o jasném rozdílu v délce vlasů mezi pohlavími, rozlišení spíše spočívá v míře

ochlupení – což se týká především vousů a ochlupení na prsou.

Dlouhé vlasy patří do Tolkiena

Synnottova slova částečně potvrzuje třicetiletá právnička Monika z Prahy. Tvrdí, že se jí holohlaví muži líbí, protože působí čistějším dojmem. Musí však nosit deštník, protože zvuk deště, který pleská o pleš, ji odpuzuje. Snese prý i vlasy, ale ne dlouhé, ty podle ní patří maximálně do Tolkiena. A nejlepší spojení je prý holá hlava a mužné zarostlá hrud. Její plešatý idol je herec Martin Finger (tedy

když zrovna má své lysé období). Naopak stejně stará doktorandka Eva z Bratislavy prohlásila, že jí připadali holohlaví muži sexy, dokud jednomu neměla doma. Nyní se musí vyrovnávat s rozšiřující zásobou kšiltovek a partnerovými povzděchy při pohledu do zrcadla.

Šedesátiletá lékařka Marie z Ostravy prohlásila, že dlouhovlasí mladici v ní neustále vyvolávají vzpomínky na mládí a i dnes jim říká máničky. Holohlavost toleruje pouze u starších mužů, mladší v ni vzbuzují obavy a tvrdí, že si je automaticky spojuje s násilníky. A když měla na výběr, za zetě by prý měla radši vlasatce.

Muži tak vstřícní většinou nejsou, a to ani ti mladší. Plešatou ženu by doma nechtěl žádný z dotazovaných, i když je pravda, že si jich několik vzpomnělo na Síneád O'Connor za mlada. Většinou však dodali,

že je vlastně lesba. Čtyřicetiletý číšník Pavel z Prahy si nakonec vybavil, že jeho prvním sexsymbolem byla Dáda Patrasová v seriálu Návštěvníci. Prý to ale bylo spíš kvůli jejímu nahému tělu než obnažené hlavě. A když se těch zatím „šťastnějších“ zeptáte, co se stane, když budou vidat v hřebenu stále více vypadaných vlasů, většinou se o ně pokoušejí mráкотy. Nevěřili byste, kolik teoretických znalostí má průměrný (tedy mírně připlešatělý) pán o podprůměrných vlasových přípravcích. Se svými holohlavým osudem smíření naopak vyjmenovávají výhody – ušetří za šampony, hřebeny, čas, který dříve investovali do boje za záchranu kšítce. Pokud se tedy jednoho dne nezbouří a všechny úspory neinvestují do vlasových implantátů...

A jaké mají vyhlídky děti plešounů? Milan Paulik, vedoucí imunologické laboratoře Thomayerovy nemocnice, prozrazuje: „Rodinné predispozice nám určují, že příslušníci z rodiny postižené osobou mají šanci 1 ku 3, že je postihne alopecie, tedy vypadávání vlasů.“ Je tedy možné, že scenárista Návštěvníků měl pravdu a naši potomci se budou v muzeu podívovat, k čempak nám sloužil hřeben.

